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SÜMEG és VIDÉKÉ
(SÖMEQ-SZENT-GRÓT.)
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A SÜMEG VIDÉKI GAZDAKOR ÉS A SÜMEGI NÉPBANK HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik minden vasárnap.

Egész évre 
Fél évre 
Negyed évre

Előfizetési árak :
8 kor. 
4 kor. 
2 kor.

Egyes szám ára 20 fillér.

Felelőe szerkesztő:

ÉLES K A R O L g .
Lsptulejdonos és kiadó:

HORVÄT gAbor.

A lap szellemi részét illet« közleményeket a 
szerkesztőséghez kérünk.

Egyesületi életünk-
Klubbok, kaszinók, körök és egye­

sületek tekintélyes számban vannak már 
nálunk is, de nem játszanak olyan jelen­
tékeny szerepet társadalmi életünkben, 
niint számuktól elvárhatnék. Pedig a 
kor tanulságai azt követelik, hogy ezek 
a társadalmi egyesületek környezetükre 
minél nagyobb befolyást gyakoroljanak, 

A mai kor jelszava: a közös célo­
kért való tömörülés. Minden városban és 
minden faluban néprétegek élnek, ame­
lyeknek hasznára válik, ha egyesült erő­
vel törekednek a közös célt elérni. Az 
már régi dolog, hogy az egyes, a ma­
gára utalt ember manapság hasztalan 
küzd olyan áramlatok és törekvések el­
len, amelyeket akár a megszokás, akár 
a tömeg befogadott. Az egyes ember 
hasztalan próbálkozik anyagi ekziszten- 
ciáját biztosítani olyan utón, amelyen a 
gazdagabbak, az erősebbek járnak. Ang­
liában és később Németországban is már 
régóta felismerték az egyesült erővel 
való törekvések szükségességét s a törzs­
asztaltól kezdve egész a mágnások klubb- 
jáig számlálhatatlan egyesületben, szö­
vetkezetben tömörlnüek az egyes népré- 
tegek, hogy közös anj^agi és erkölcsi cé­
lokat éljenek el.

Nálunk Magyarországon még mesz- 
sze vagyunk attól, hogy a polgárság az 
egyesülés révén tényleges eredményeket 
tudjon elérni. Ebben a tekintetben ha­

talmasan megelőzte a * burgoisefc« a pro- 
letárus, amely az egyesülése révén a szá 
mottevő faktora lett a főváros társadalmi 
és gazdasági életének s máris annyi 
előnyt és kedvezményt vívott ki a mun­
kásosztály javára, hogy az jelentékeny 
eredmény, sőt siker számba es hetik.

Tanuljunk tőlük és fejlesszük min­
den erőnkből kaszinóinkat, klubjainkat, 
olvasó köreinket, egyesületeinket, mert 
manapság csakis ezek a helyes és meg­
felelő bázisai annak, hogy egyesült erő­
vel közös célokat érhessünk el.

Föhibája a mi társadalmi egyesüle­
teinknek, klubijainknak, köreinknek stb. 
az, hogy a politikán kivül kizárólag mu­
latságok rendezésével foglalkoznak. A 
legtöbb ilyen körhelyiség egész eszten­
dőn keresztül — néhány vasárnap kivé­
telével — kong az ürességtől, élet csak 
farsang idején van bennük, amikor ro­
hamos egymásutánban követik egymást 
a táncmulatságok és »műkedvelői előa­
dások «, mely utóbbi egyike a Jegizlés- 
telenebb és leghaszontalanabb dolgoknak. 
A bál még csak hagyján, mert a mu­
latság, a tánc szép és kellemes dolog. 
De a sok mulatság mellett nem lehetne-e 
népszerű, művelő hatású felolvasásokat 
tartani ? A művelt külföld minden olyan 
egyesületében, melynek kevéssé iskolá­
zott tagjai vannak, első sorban arra he­
lyezik a fősulyt, hogy a tagok művelt­
ségét előadások és felolvasások révén 
emeljék, ti értelme valóban csak ennek

Előfizetési pénzek Morvát Gábor könyvnyomda, 
jába küldendők.

Kéziratokat nem küldünk vissza.

van. Hasznát a tag csak igy veszi az 
sgyesületnek. Nálunk azonban ezt a fon­
tos célt teljesen szem elől tévesztik e a 
tagok műveltségét hébe-hóba »élőképek< 
és »szini előadások« révén igyekszenek 
emelni.

Az intelligensebb körök egyesületei­
ben pedig egész esztendőn át kártyáznak.

Célszerűtlen és erkölcsi tartalom nél­
kül való a mi egyesületi életűnk — 
nagy hátránya társadalmunk íejlődóské- 
pességének.

Vigyünk tehát új életet egyesüle­
teinkbe. így válnak akkor azok hatal­
mas társadalmi munka magjává s akkor 
szolgálják a nemzeti közművelődés fon­
tos kérdését s a társadalmi élet és munka 
fejlesztését, amiből üdvös anyagi és szel­
lemi eredmények fakadnak mint a közre, 
mint pedig a magán emberekre.

Régi magyar házi ipar.
Hát ilyen is volt Zalamegyében ? Bátran 

felvetheti bárki ezt a kérdést. Magam is csak 
azóta felelhetek e kérdésre igennel, mióta beha­
tóbb n foglalkozom vidékünk régi házi iparának 
emlékeivel és azok összegyűjtésével múzeumom 
keretében.

Már régen nem pereg a rokka a fonóhá. 
zakban, a házilag szőtt vásznat nem találja elég 
finomnak a gazdaember, fényes fehér gyolos, 
pamutos vászon kell a magyarnak, mely egy-kót 
év alatt ronggyá foszlik Brünni pásztóiról kő- 
szül a ruha, mely helyett évről-évre újat vesz 
a föld míves. Mennyivel különb, célszerűbb vise-

Az öreg asszony.
Aranyos sugarait szójjelhinlette a nap a kis 

falusi ház udvarán. A kút mellett állott a disz­
nóól. Öreg parasztasszony foglalatoskodott a rö­
fögő egyetlen malaccal, amely mohón rágicsálla 
a feléje hajított gyér kukoricát. Gonddal, gyö­
nyörűséggel nézte az öreg asszony a malacot, 
az egyetlen négylábú jószágát, Simogatta a sör- 
téjét s a kukoricaszemeket, melyeket a malac 
fél re rúgott a lábával, gondosan söpörgette össze 
s ismét a coca elé rakta.

Özvegy Bús Tamásné tizenkét álló esztea- 
deje él már magában a faluvégi viskóban, ami 
még az öregapja után maradt rá. Düledezett a 
fala, a fazsindelyes tetőn keresztül szépen be­
sütött a nap a padlásba, a két szók, euy asztal 
meg egy ágy a szobában csak alig, bogy a lá­
bukon állottak — de hát a ház is, a bútorok is 
csak eltartanak még addig a rövid terminusig, 
ausikor utolsó útjára viszik özvegy Bús Tamás­
nál. A temetés szép lesz, a testamentumban 
meghagyta, hogy fundusa árából olyan temetést 
rendezzenek neki, amilyet még aligha látott a 
falu. Hetvenyole esztendővel a vállán, malacot 
vett az öreg asszony. Meg akarta hizlalni, húsát, 
zsivját, sonkáját elten! télire, mivelhogy remélte, 
hogy azt az időt még meg fogja érni. Gonddal, 
gyönyörűséggel ápolta, tartotta a malacot, az 
egyetlen élő lényt, amelyhez még húzott. Az 
urát ugyan szerette Bús Tamásné, de immáron 
negyven esztendeje, hogy kivitték a derék férfi­
út a temetőbe, ahol már a sírja helye sincsen 
meg, mivel hogy úgy intézkedik a törvény, hogy 
20 esztendő multával feldulatnak a sírok és újak 
ásatnak a helyükbe. Az öreg asszony szivéből

még az emléke is kiveszett a férjének, ha visz* 
szagondolt is rája néha, úgy tetszett neki, mint 
valami álom. A gyermekek azok ifjonti korukba 
haltak el, egynek kivételével. Ezekre még ke­
vésbé emlékszik. Az egy, aki megmaradt, nyug­
hatatlan vérű legény volt. Kocsmázelt, szoknyák 
után fut kozott, nem segített az anyjának a gaz­
daságában, inkább napszámba ment. Egyszer 
aztán mást gondolt. Hazajött egy este s azt 
mondta, hogy Suhajdárékkel meg Kueorékkal 
együtt kimegy Amerikába, ahol jobban megfize­
tik a munkát.

— Eredj, szólt a langyos szivü anya. Én nem 
mondom, hogy ne menj, ha ott találod a szeren­
csédet.

Röviden búcsúzott el Andris — immár tizen" 
két esztendeje annak — és azóta csak egy le­
velet irt. Ebben pedig azt irta, hogy keservesen 
megbánta az amerikai utat, mert nem úgy van 
ám az új világban, ahogy ő ezt elgondolta. Na­
gyon sok az ember odakint is, alig hogy megél­
hetnek egymástól.^ Még szerencsés az, aki mun­
kához tud jutni. Ő már, mint az Andris, bizony 
nem kapott munkát, mert nem volt szerencséje. 
Most éhezik, szörnyű rosszul megy a dolga, két­
szer már a vonat elé akart feküdni a nagy nyo­
morúság miatt. Mindezek folytán haza szeretne 
jönni. Küldjön neki pénzt, amin hazajöhet — 
legyen nyugodt meg fogja fizetni, mert van még 
két erős, dolgos karja, amivel meg tudja hálálni 
a jótéteményt. Vegyen fel 100 pengőt a kis 
házra, küldje el neki és akker rögvöst hazajön.

— Nem ! Ez volt az első gondolata Bús Ta. 
másnának, mikor a levele- elolvasta. És ez volt 
az utolsó is, amikor elhatározta, hogy a veszendő 
fia után nem nyújtja ki a kezét. Minek ment ki ?

Minek volt olyan bolond ? Megterhelje a kis há­
zat, amih még sohase volt adósság ? Ennek csak 
az lehet a vége — mer hiszen évröl-óvre nő az 
interes, — hogy kilicitálják a házat alóla. Azt 
a házat, ami öregapja után maradt rá, Az em­
ber elpusztúlhat, de a háznak meg kell marad­
nia, mert az túléli az embert, meg az unokáját 
is, ha gondjét viselik. Ha elküldi a száz pengőt, 
a házra keresztet vethet, Vén korára menjen 
zsellérnek idegen tanyára ? Ez nem lehet. Ha 
éhenhal a fiú, vagy a vonat alá fekszik, arról 
esak ő maga tehet. Minek ment oda, ahová nem 
hívták ? Aztán elébb-utóbb úgyis meg kell hat­
nia. A szegény embernek jobb, ha minél hama­
rább hal meg, legalább nem küzkődik olyan so- 
kilt • • - Jgy gondolkozott özvegy Bús Tamásné 
és nem válaszolt a fiú ínyeiére. Azóta nem hal. 
lőtt róla és ezt a fiát is elfelejtette, éppen úgy, 
mint a halott férjét és gyermekeit.

Az öreg asszony derűsen tipeg-topog az ól 
körül. Gyarapszik a malacka, milyen szépen telik 
a pofácskája, püffed a hasacskája ! Mégis esak 
szereti az Isten Bús Tamásuét, hogy öreg korára 
egészséget adott neki, hogy ilyen szép malacot 
hizlalhat. Aki nem tékozol és dolgos, aki nem 
megy bele bolond vállalkozásokba és hallgat az 
eszére ...

Egy férfi jelent meg a kapu előtt. Városi 
munkásruha volt rajta, halvány, fakó arcát fe­
kete körszakái borította. Ilyen arcuk van azok. 
nak, kik a föld alatt, hányában dolgoznak liuza- 
mosan. Különben ép, egészséges ember, hatal­
mas kidolgozott tenyerei még sokáig birják a 
robotot.

Ahogy saéjjelnézelt a nyomorúságok napsü. 
tötte udvarán és mindent a régi helyén talált,
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let volt a tulipános szűr, mely apáról tíiir » szólít. 
Ma mór a huc-sú, a vásárok sokadalmában meg 
sem ismernik egymástól a göcseji embert i z,i- 
lamellókitöi vagy a Inlaton vidékitől. Másképpen 
volt ez régen. A göcseji gazdi szűrének form í- 
ján tulipánjainak sziliéin, rajzán benne volt a 
lines ztinegersz.-gi szilrszabó Ízlése, egész egye- 
nisége. A zal ímedőkiek S/entgnUon, Sümegen 
készült szűrben jártak. A balatonme'léki em­
bert meg lehetett ismerni a keszthelyi, tapolcai, 
veszprémi szilrszabó tu ipánjairól.

A házilag készüli furulyát, citorát kiszorf- 
tolla i eseti bárminika és <zájinuzsika. Ki is­
meri mór közülünk a -száj dorombot, pedig ez­
előtt 20 évvel nem hiányzott egy őrző gyerek 
szájából -sein. A cifra faragáséi, kígyós díszítésű 
Intokat nikkel fogaulélyos, fény mázas sétapái- 
cák váltották fel. Tizkrajcáros pléhtükrésbe po- 
dörgeti bajuszát a kedvesének tetszeni vágyó 
földmives suhanó, pedig mennyivel becsesebb 
voit az a pecsétviasszal berakott, faragott 1 ük- 
rös, magyaros tulipánjaival, bibliai képeivel vagy 
a magyar huszár és betyárélet jeleneteivel. Iv.ek 
mind oly szomorú jelenségek, melyek az igazi 
magyar népélet pusztulását jelentik.

De nézzünk tovább. A divat kórsága átra­
gadt a köznépre is. Ma szüle, holnap bő ú| az 
eredmény évről-évre. 'féli, nyári, tavaszi ruha 
járja. Milyen régen hangzott is már az a nóta : 
„Honi szoknyám Sümegen volt festve.“

Talán újra fél lendíti vidékünkön a honi 
szoknyát a keszthelyi kékfestő gyár, talán di­
vatba hozza a reánk jövő farsangra a Sümegen 
tervezett honi bál is

Rigón is volt fényűzés nemcsak a nagyúri 
palotákban, de a szalniaguuyhók szerény szo­
ba es ká ihat i is. Az öntött gyertya pislogd fénye 
mellett ott berregett a rokka, nem olyan fonó 
rokka ám, melyet ina puha fából összetákolva 
potom pénzen árulnak a vásárokon. Gyönyörűség 
volt. kézbe fogni azt a szép kis gépezetet, ins- 
ly.-t annyi művészettel, körte, cseresnyefából 
faragott a hozzáértő gazda. Ott lóggott a falon 
a fouáilartd zsák, mely ma tulipános hímzésével 
valódi dísztárgya a néprajzi múzeumoknak. Ró­
zsaszínű p Hiúikkal kivarrott patyolat fehér vá­
szon ágyteritő alatt kihimzatt, kivarrott vánkos 
át huzal pompázott. A tálas alját díszítő, selyem­
mel kivarrott, minden sziliben pompázó vásznak 
és a házilag készült csipkékből egész sorozatot, 
gyűjtöttem össze rövid pár hónap óta Sümeg 
környékén. Igazán gyönyörködte tök a régi pa­
raszt hímzések magyaros díszítményeikkel, me­
lyek valódi ősapjai a már világhírű kalotaszegi 
varrotasoknak.

Talán niucs is régi magyar ház, ho! a szek­
rény fenekén, a foltos zsákban ne heverne egy­
két ilyen emléke a régi magyar házi iparnak, 
melyek ina már mind múzeumba .való, megbe­
csülendő dolgok, mert a magyar nép kazemun- 
hája, ügyessége, Ízlése nyilatkozik meg bennük.

A régi magyar népéletet viseletben, szokás­
ban, házi iparában az őrző népek tartották meg 
legtovább, de ezek napjai is megvannak szám­
lálva. A birkanyájak n ipról-napra fogynak, vele 
együtt kivesző félben van az őrző népek legere­
detibb alakja, a juhász, Füri, faragott a régi ju-

felragyogott a szeme. Bús Andris volt ez, aki 
nem halt meg oda künn ; mégis csak talált mun­
kát és dolgozott. Haza hozta a szive, a honvágy, 
amely feltámadt az idegenbe szakadt magyar 
munkásban még akkor is ha ezen a földön, 
ahol születet rosszabbul bánt vele a sors, meg 
az emberek, mint a kutyával, Hazajött Bús Andi 
ris, mert úgy élezte, hogy haza kell jönnie.

És leborult a földre, ahol mint kis gyerek 
futkozott. Vad erővel marcangolta a bányák sö­
tétjében isegkérgesedeit szivét az emlékezés és 
a löld szerelme. Arccal leborult erre a földre és 
áztatta könnyeivel.

A zajra megfordult özvegy Bús Tani ás né és 
megijedt.. Tán beteg ez az ember? Tán itt hal 
meg? Vagy talán esik részeg. Haragra lobbant 
az öreg asszony. Akár meghalni jött, akár ré- 
szeg ez az ember, rosszul tette, hogy az ő por­
tájára jött. Csak nem hayynak nyugtot az ilyen 
elhagyatott öreg asszonynak.

Odatipegett a leborult ember mellé :
— Izé, hájjá kee ! mi ba|a van keeuek ? 

Keljen f"l, ken r Nem vagyunk ám a senki por­
táján ! No nézze meg az ember !

Amaz lassan felemelte a fejét. Megismerte 
az anyját

Hát mit ak ír kee ? Miért nem megy ke 
innen ? Hisz nincsen semmi baja. No nézze meg 
az ember I "

A félti felállóit : — Anyám mondta, nem 
ismér» En vagyok az Andris Hazajöttem.

Az öreg asszony m gtántorodolt. — Te 
vagy ? Rikácsolta.

Aszott, öreg szivét elfogta a fájdalom, a ha­
rag. Hogy mi faj neki, hogy miéit haragszik, azt
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húsz unaloműzésből. A pásztor,lépek kezúgves 
«égének remekeit igaz gyönyörrel szemlélgetjük 
a múzeumok iivogtartóiban. Volr a házi iparnak 
nem egy fajtája, melyet a pásztori,ép űzött s dí­
szítés szempontjából művészi magaslatra emelt. 
Ez‘a‘hot, tükrös, bajuszpedrő, borotva, só, paprika 
„S gyújtó tartó, csillagos bicsak, fakanál és villa. 
Vagyis a pásztoréletiiez szükséges felszerelését 
önmaga az. őrzőember készítette. A pásztoréin- 
bér legféltettebb szerszáma a borotva, melyet 
nem engedett avatatlan embernek kezébe sem 
fogni De mert nem hordozhatta folyton magá­
vá. kitalált egy olyan tartól, melyet csak ké. 
szftője lúd kinyitani. A múlt betekben került 
egy ilyen díszesen faragott borotvatartd mú­
zeumomba. Sok fejtörésbe került, míg kisüthet­
tem, hogy a tetején terpeszkedő kifaragott bé­
kát először fel kell tolni, az alatta levő rudat 
felre húzni: csak akkor fordul el a tartó teteje 

Mennyi elmásséggel vannak megszerkesztve 
a szív, négyszög vagy köralakú zsebtükrök, fúr­
ta tiggal nyitó gyujlótartók, kosszarvból faragott 
bicsakok stb. A múzeumokban összegyűjtött ilyen 
sorozat érdekes képét adja a pásztornépek lel­
kületűnek. A vallásos érzelmű ember bibliai ké­
peket farag a tükrösre, melyek között leggyake 
ribb Jézus születésének betlehemi jelenete. A 
szilajabb természetű Sobri Józsi életéből örökít 
meg néhány képet. A lesi puskás vadá.szjelene- 
teket farag, a szerelmes szivű legény bokorug. 
rós szoknyában tulipánokkal körülvéve örökíti 
meg kedvesét.

Amióta nem halljuk a bakiét zamatos kiál 
tását : Tizet ütött már aá óra, hallja minden 
háznak ura, nein járnak a regősök, nem kürtői 

uiiyit a kanász, félve gondolhatunk az Árpá­
dok korából reánk maradt magyar népszokások 
végleges pusztulására.

A piros tojás életét fenntartják még jó ideig 
a gyermekek, kiknek évről-évre nagy örömet 
szerez, de az is kivetkőzött a régi alakjából. A 
börzsönnyel főstött, sötétpiros, hímzett, karcolt 
tojásokat kiszorítja a. külföldről behordott olcsó, 
Ízléstelen cukor tojások tömege, pedig nem egy­
szer nyilatkozott meg a népköltészet tojásra va­
kart kétsoros versecskóben, körülvéve a szerel­
mes levelet hordó postagalamb, bit, remény, sze­
retet, lángoló szív, cserépbe ültetett nefelejts 
rajzairól.

Ma még járnak betlehouiesek és balázsolók 
lielyerikiut körülhordozzák a pünkösdi királyné 
koronáját is, elvétve hathatunk néha lakodalmi 
felköszöntőt, láthatunk néha mátka tálat, de uno­
káink e lólekneiriesfiő őseinktől örökölt dolgokat 
már csak hallásból Ingják ismerni s azok emlékéit 
csak múzeumokban szemlélhetik, ezért vétkes 
mulasztást követnénk el mi, kik közvetlen szem­
lélői vagyunk a régi magyar népszokások pusztu­
lásának, ha azok emlékeit össze nem gyüjtnők 
a késői unokák számára. Szívleljék meg soraimat 
azok, kiknek szintén alkalmuk van közvetlen 
érintkezni a föld népével,, hogy segédkezet nyújt­
va. minél több emléket menthessünk meg az 
utókornak, mely bennünket a magyar nép egy­
kor virágzó házi iparára, emlékeztet.

Darnay Kálmán.

nem tud la hirtelenóbe elgondolni a maga fáradt 
agy velejével. Csak nagyon rosszul esett neki 
újra látni a Hál, akit halottnak vélt és akire 
már esztendők óla nem is gondolt.

A kis malac visított az ólban és az öreg 
asszony lelkén keresztül villant az első gondolat,

— A malac ! ... Le kell ölni ... A fiam 
eszi meg.

— Nem, nem az enyém a malac, rebegte 
szorongva. A szomszéd . . . igen a szomszéd 
tartja nálam . . az ólát elhordta a szél . . .
Nagy szelek jártak a multkorában itt . . . nagy 
szelek. 61

Bús Andris csodálkozva nézett az anyjára;
— Malac ? micsoda malac ? Hát meg se ölei 

édes anyám I
— Az asszony megindult a fia felé Kitárta 

a karjait. Az állat az ólban mintha végét érezné 
panaszosan visított.

Ölelkeztek s az öreg asszony szivében ki­
tört a harag.

— Nem az enyém . . . hidd el 1
— Nem baj, szólt Bús Andris. Van nálam 

pénz, veszek egyet.
A nehéz kő loszalc adt &z öreg asszony 

szivéből J
— Nem azért mondtam . . . motyogta za­

varodottan . . . nem azért mondtam.
És aztán keserves sirás fakadt,
— Hisz nincsen nekem, szegény 9reg asz- 

szonynak egyeljem, csak ez a kicsi, kiesi 
malacom ...

Erdői! Dezső.

HÍREK.

— Kitüntetés. A király Hornig Károly háló 
megyés püspökünket az I. oszt vaskozoua rend­
del tüntette ki az egyházi ügyek terén kifejtett 
kiváló tevékenységért. Sümegről is számosán 
üdvözölték a kitüntetés alkalmából a jótékony, 
ság és a hazai kuliura terén is nagy érdemeket 
szerzett fő pásztort. Az üdvözlők sorában ott volt 
elnöksége által a sümegi esp. kerület tanító- 
kör« is.

— A képviselőtestület gyűlése Sümeg kén 
viselőtestülete f. hó 11-őn közgyűlést tartóit E 
gyűlésen elnökölt először Kis Antal, az új város 
bíró. aki melegen megköszönt» a bizalmat ígérte' 
hogy szivvel-lélekkel a város javára és előha' 
Iadására fog munkálkodni s kérte a képviselőket" 
hogy ebbeli törekvésében őt támogatni s/.ives’ 
kedjenek. A gyűlés élénk éljenzéssel fogadta a 
városbiró szívből fakadt szavait. A napirend a 
következő volt : A város kőbányáját három évre 
ismét a sümegi mész. és téglagyár vette ki a 
szokásos 1450 K évi bérért. A haraszti kőfejtőt 
pedig Gráner Adolfnak adták oda, de csak egv 
evre 300 K bérért. Az adóügyi jegyző állását 
végképpen elfogadták. Fizetése évi 1600 K és 
300 K lakáspénz. A többletet az államtól kéri a 
képviselőtestület. Ezzel kapcsolatban elfogadták 
a legyzői állásról alkotott szabályrendeletet is. 
Horváth János sikkasztása és hamis könyvveze­
tés« miatt Arany Izidor pénzügyi számvizsgáló 
heteken át vizsgálta az adófizető polgárok köny­
veit, ennek költsége fejében 202 K 20 f költsé­
get kérnek a várostól. Bárdió. Ferenc dr. indít, 
ványára e költség elengedését kérik. A bor és 
húsfogyasztás adóját 11.000 K-ért, az előbbi évnek 
összegéért ismét elvállalta a város. Az elöljáró- 
ság a bormérőkkel az egyezkedést megkíserlelte 
de ez eredményre nem vezetett. A képviselő’ 
testület ezt tudomásul vette s az elöljáróság 
mellé Lázár Károly és Dörnyei Dénes tagokat 
küldte azzal az utasítással, hogy még egy utolsó 
kísérletet próbáljanak meg s ha ez eredményre 
nem vezet, akkor a bormérőket rezsi alá vegyék. 
Havi számvizsgálóul Kovács Mihályt választották 
meg a jövő évre. Ezután Breki István pénztáros 
előterjesztette a város alapítványainak elhelyezé­
sét A takarékpénztárban, 277 576 K 6 f, a nép­
bankban 117.899 K 16 f, kötvényekben 28.243 K 
78 f van. A jövő évre az alapok ez elhelyezését 
egyhangúlag elfogadták. Mivel a népoktato inté­
zetek államosítása ügyében kiküldött bizottság­
ban egy hely Pozsonyi József eíhúnytával, egy pe­
dig Bárdió György dr. elköltözésével megüresedett, 
Kis Antal városbiróval s Eitner Jenővel töltötték 
be. Darvas Antal illetőségét, tekintve, hogy Süme­
gen háza volt s itt hat évig adót fizetett, elfogadta 
a képviselőtestület. Kis Lajos türjei lakóénak 
4000 zsindely s 1600 darab téglát részletfizetésre 
ad a képv. testület, ha az érte járó összeget be- 
kebleztetni engedi. Varga Lajos újra sürgette a 
haraszt szélének fölál kolását és rendezését, Mire 
a vár,.sbiró megnyugtatóan felelt. Breki István 
pénztáros tudatta, hogy a Zoob-főle karma esi 
alapból megmaradt 12 K 50 f, tegyék az elemi 
iskola könyvalapjához. A gyűlés azt elfogadta. 
E'-yéb tárgy nem lévén, elnök a gyűlést el­
oszlatta.

— A sümegvidéki vöröskereszt egyesület vá­
lasztmánya f hó 14-én gyűlést tartott, amelyen 
Darnay Kajetánné elnök, Epstein Vilmosné, Kel­
lemen Károlyné drnó, Krisztinkovich Józsefné, 
Mojzer Mariska és Karácsony Kálmán jegyző 
vettek részt. A múlt gyűlés jegyzőkönyvének 
felolvasása után az elnök örömmel tudatta, hogy 
Hornig Károly bárót az orsz, vöröskereszt’egye­
sület másodelnökét a„kiráIy az I. oszt. vaskorona- 
renddel tüntette ki s ajánlotta, hogy a fiók ez 
alkalomból üdvözölje. Az indítványt helyesléssel 
fogadta a választmány. Ezután az elnök több­
rendbeli jelentést tett. Nevezetesen : Az egyesü­
let 1903-ről szőlő számadását a középpont tu­
domásul vette s a fiók működéséért benső köszö­
netét nyilvánította. Ugyancsak a középpont me­
leg elismerésül fogadta a sümegi kórházban egy 
szoba fölszerelését s követendő példaképül állí­
totta a többi fiók elé. A múlt évi kötőesték jö­
vedelme 91 K 45 f volt. A kötőesték az idén is 
folyamatban vannak, A szegény iskolások csíz- 
máira 64 K át adott s ez mások, adományaival 
264 koronára rúgott. Elnök jelentette hogy Né­
meth János plébános ismét 26 koronát adott át 
s ez összeget szintén szegény iskolások bsizmá- 
ira tordította. A történt segedelemnyujtást tu­
domásul vette a választmány s helyesléssel fo. 
gadta az elnök amaz indítványát, hogy a hely­
beli kórház szegény betegei .karácsonyi ajándé­
kul egy-egy koronát és egy-egy kalácsot kapja­
nak. Ambrus Andor elhunytál! részvétét fejezie 
ki a választmány. Bárdió Györgyné drné, Szer- 
dahelyi Károlyné és Wiesin^er Károlyné távo­
zását sajnálattal vették tudomásul, mig Pintér 
Ijajosné, Kisfaludy Móricné, Fürst Jánosné drné, 
Hladny Jánosné, Darnay Károlyné és Karácsony 
Kálmánná belépését örvendetesen fogadták. Ez­
után az elnök beszámolt a József Szanatórium
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érdekéboii kifejtett működésről, majd indltvé. 
nyozta.Hhogy a faisang folyamén Honi bált ren­
dezzen az. egyesület. Egyhangúlag elfogadták. Az 
évi közgyűlés februárban lesz s megkérték Kel­
lemen Károlynó drné és Epstein Vilmosné tago- 
kát, hogy addig a számadást vizsgálják meg.

— Halálozások Mukkfl Antal, a veszprémi 
püspökség erdömestere folyó hó 16-én délután 
meghalt. Régóta beteg volt. Az utóbbi hetekben 
Budapesten keresett gyógyulást De hiába. A 
halál letörte a 65 éves, erővel teljes férfiút. A 
sümegi társadalom köztiszteletben álló tagját 
vesztette benne, Tegnap délután 3-kor nagy 
részvéttel kisérték az örök nydgalom helyére. 
Halálát a kővetkező gyászlap jelenti :

Alólirottak mélyen szomorodott szívvel tu­
datjuk a magunk, valamint összes rokonságunk 
nevében, hogy a szeretett férj, atya, após, nagy­
atya és testvér Bttkhel Antal úr, a veszprémi 
püspökség erdőmestere f. é. december hó 15-én 
délután 8 órakor életének 65-ik, boldog házas­
ságának 42-ik évében hosszas szenvedés és a 
halotti szentségek ájtatos felvétele után jobblétre 
szeuderüll A megboldogult hült tetemei f. hó 
17-én délután 8 órakor fognak a rom. kát. egy. 
ház szertartásai szerint beszenteltetni és a sü­
megi sir kertben örök nyugalomra tétetni. Az en­
geszteld szent miseáldozat az elhunyt lelki üd­
véért f. hó 17-éu reggel 8 órakor fog Sümegen, 
a Szt. Ferencrendiek templomában a Mindenha­
tónak bemutattatni. Bükuhl Elise, férj Takách 
Iinréné, Bükből János, Bükhel Gábor gyermekei. 
Özv. Bükhel Antalné, szül. Sziegwart Klotild 
neje. Bükhel Miklós fivére. Takách Imre veje. 
Takáeh Ilonka, Takách Zsuzsika, unokái. Áldás 
és béke hamvaira 1

— Rokonszenves derék fiatal katona ha­
lála keltett Sümegen folyó hé 12-én mély 
részvétet. Szobovics Jenő, a 38-ik gyalogezred 
hadnagya szinte váratlanul meghalt. Még halála 
napján reggel fölkelt, felöltözködött, jókedvű veit 
s estére — vége. Cukorbetegsége ölte meg. A 
megboldogult szabadságidejét rendesen Sümegen 
töltötte s kedves eleven modorával mindenki 
rokonérzesét megnyerte. Holt tetemét f. hó lö-ón 
Sümegre hozták s délután 3-kor eltemették. A 
közönség mély részvéte s a Sümegi család fájd 
gyásza kisérte az örök nyugalom helyére az 
ifjút. Haláláról a következő jelentést kaptuk :

Alulírottak mélyen szomorodott szívvel tu­
datják a maguk, valamint az összes rokonság 
nevében, hogy szeretett 8a, testvérük, unokája, 
keresztfiuk és rokonuk Szobovils Jenő úr cs. ás 
kir. hadnagy a 38-ik gyalogezredben ez évi de­
cember hé 12-én reggel 2 óra 15 perckor életé­
nek 25-ik évében, rövid szenvedés után jobb- 
létre szenderült. A megboldogult hült tetemei 
felyd hő 14-én délután 2 órakor fognak a XVI. 
számú helyőrségi kórház halottasházában, (Hun­
gária ut 109) a róm. kát. egyház szertartása 
szerint beszenteltetni és Sümegre szállíttatván, 
ott folyó hó 16-én délután 8 érakor újólagos 
ünnepélyes beszentelés után örök nyugalomra 
helyeztetni. Az engesztelő szentmise áldozat az 
elhunyt lelki üdvéért folyó hó 17-én reggel 9 
órakor fog a. sümegi plébániatemplomban a Min­
denhatónak bemutattatni. Budapest, 1904. évi 
december hó 18-án, Áldás és béke lengjen a 
drága halott porai felett ! özv. Szobovics Jenő- 
nó szül. Visoher Hermina mint édesanyja. Szo- 
bovisch Stefánia, Gyula, Zsófia, Hermina, Andris 
és Kálmán mint testvérei .Sümegi Tivadar és neje 
Szobovics Stefánia mint nagybátyja, nagynénje 
és keresztszülei. Vi sober Adolf mint nagybátyja.

— 40 éves szolgálat. Horváth József urod. 
számtartó folyó hó 10-óa tartotta Eötvösön csa­
ládja körében 40 éves szolgálati jubileumát. 
Ezen a napon volt 40 éves évfordulója annak, 
hogy ő mint gazdatiszt Eötvösön a Szegedy ura- 
ságok birtokán praktikus és teoretikus gazda­
sági tudományával, páratlan szorgalommal, ritka 
becsületességgel s igaz hűséggel fáradozik. Ez 
alkalommal uraségailól : Szegedy Béla és György 
kir. kamarások s Szegedy Ensch Károly bárótól 
elismerésük jeléül rendkívül meleg és kitüntető 
levél kíséretében remek szép ajándéktárgyat 
kapott. Tisztelői pedig számosán üdvözölték táv- 
iratilag és levélben a derék jubilánst. Adja az 
ég, hogy jé erőben és egészségben még számos 
éven át szolgálhasson a magyar gazdaság javára.

— Eljegyzés. Kogler Béla dunaföldvári bank- 
tisztviselő eljegyezte Lénárt Mihály tapolcai 
kereskedő kedves leányát, Mariskát

— Kitüntetés. Ő felsége Glazer Sándor ta­
polcai gyógyszerészt, volt községi bírót a köz- 
ügyek terén kifejtett tevékenységéért a Ferenc 
József rend lovagkeresstjével tüntette ki.

— A tapolcaiak elismerése. A hamisítatlan 
tisztelet, és szeretet nyilatkozott meg a Tapolcán 
f. hó 15-én végbement ünnepségen. Ugyanis e 
napon nyilvánult meg Tapolca nagyközség köz- 
tiszteletben és szeretőiben állott, és kilenc éven 
át működött községbirája, Glazer Sándor iránt 
ézrelt igaz szeretető. A kaszinóból indult ki 
az az eszme, hogy Glázer Sándornak a
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község közügyéinek előmozdítása körül kifejtett 
munkásságát méltányolva, gyűjtést Indítsanak 
arcképének megfestése és a községháza tanács­
termében leendő elhelyezése céljából. Az ige 
csakhamar testet öltött és lolyó hó 15-én meg. 
történt a leleplezés. A község lobogódiszt öltött,
A testületek, egyesületek, hivatalok testületileg 
vonultak fel a községházába, hol az egész vá­
ros rang és korkülömbség nélkül zsúfolásig meg 
töltötte a termet. Az ízlésesen feldíszített köz­
ségházán 11 órakor megjelent Hertelendy Ferenc 
megyénk főispánja és Glazerért egy küldöttség 
ment, hogy őt az ünnepélyre meghívja Nem»o- 
kára megjelent a küldöttséggel Glazer Sándor és 
az iparos ifjak önképzőkörének dalosköre a Him- 
nésszal fogadta. Utána Ley József plébános szent- 
széki ülnök valóban magas szárnyalásu beszéd, 
ben méltatta Glazer érdemeit, miközben lehullott 
a lepel a hű képet ábrázold festményről, — Ez­
után Hertelendy Ferónk főispán szép beszédben 
üdvözölte az ünnepeltet, megemlékezvén ama 
legmagasabb kitüntetésről, melyben Glázer része­
sült. Beszédében kitartást és a munkásság to­
vábbi értékesítését óhajtotta. Mire Glazer az el- 
érzékenyülés hangján megköszönte a nem várt 
kitüntetést és ajánlotta magát továbbra is Ta­
polca Közönségének szeretőiébe. Majd Takács 
Jenő elnök átadta a képet Tibola János község- 
bírónak. Ezzel az ünnepély véget ért. Délután 1 
órakor 120 teritékü bankett volt a Balaton szál­
lóban, hol az ünnep ólét. sokan éltették.

— Törvényhatósági közgyűlés. E hónap 12-én 
volt a megyei közgyűlés Hertelendy Ferenc fő­
ispán elnökletével. A különféle bizottsági tagok 
választásának fontosságán és érdekességén kívül 
nagy jelentősége volt azért, mert erre a gyűlésre 
volt beadva a Batthyány Ernő grófnak és társai 
nak az az indítványa, bogy a nov. 18-iki parla­
menti esemény miatt bizalmatlanságot szavazzon 
a törvényhatóság a kormánynak. Batthyány Ernő 
gr. rövid beszéd ében megokolta az indítványt s 
a nagyközönség rázúgta az óljent és az elfogad- 
juk-ot s a főispán nyomban enunciálta, hogy 
az indítványt határozattá emelték. A fő­
ispán megnyitójában a részvét hangián szó 
lolt a meghalt Hácky Kálmán bizottsági tagról 
s ezt a jegyzőkönyvben is kifejezik. A közigaz­
gatási bizottságnak választott tagjai sorából 
a törvényes idő lejártával kilépő 5 tagot : 
Batthyány József gr.. Bogyay Mátét, Barca Lászlót 

eák Mihályt, Szily Dezsőt újra megválasztják, 
katona szállásolási pótadót a házbér és ház 

osztály adónál 4*/,, % ban, egyéb egyenes 
áll. adónál pedig 6 •/,„ •/•-ban állapították meg. 
A Balatoni hajózásra a 6000 K évi hozzájárulást 
megszavazta a vármegye. Hatszáz koronát pe­
dig a balatonfüredi Erzsóbet-szeretetháznak sza­
vazott meg a megye. — A lenti, karmacsi, csab- 
rendeki, ukki kerületekben, hol a megyei bizott­
sági tagságban üresedések vannak, a választás 
napjául december 29-ét tűzte ki a közgyűlés.

— Menetrendünk érdekében Sümeg képvise­
lőtestülete avval a kérelemmel fordult várme­
gyénk főispánjához, hogy vasúti menetrendünk 
megjavítása érdekében a közlekedési miniszter­
hez benyújtott kérvényt támogatni kegyesked­
jék. Hertelendy Ferenc főispán most sziveshangú 
levélben értesítette az elöljáróságot, hogy az il­
letékes kor mány ha lóságnál a szükséges lépése­
ket megtette s reméli, hogy a kérvény kedvező 
elintézést nyer.

— Érdekes tárlat a fővárosban A királyi 
bérpalotában a napokban nyílt meg a József 
főherceg Szanatórium Egyesület sorsjátók-nye- 
remény tárgyainak kiállítása. A kiállítás, melynek 
rendkívül nagy látogató közönsége van, igazi 
látványosságszámba megy. A nyeremény tárgyak 
valóságos remekművei a hazai iparnak és egy 
koronás sorsjegy vásárlásával, egy kis szeren­
csével bárki könnyen hozzájuthat.

— Felolvasás A katolikus legényegyesület­
ben ina délután 4 órakor Adamik János vendég 
felolvasást tart, Pék Sándor rendes tag pedig 
monológot ad elő. Vendégeket is szívesen lát 
az egyesület.

— Népgyülés lesz Keszthelyen vasárnap d. u. 
2 órakor. Megjelennek Gullner Gyula, Batthyány 
Tivadar gr, Holló Lajos, Bariba Miklós, Zboray 
Miklós, Farkas József, Gaál Sándor, Ráth Endre, 
Eituer Zsigmond orsz. képviselők is.

— U) polgári iskola. Balatonfüreden eddig 
gazdasági felső népiskola volt. Ezt fokozatosan 
polgári iskolává fejlesztik. Az építés céljára a 
jövő évre 86 ezer korona költséget vett fel a 
közoktatási kormány.

— A Balaton mellől- Siófokról arról értesíte­
nek bennünket, hogy a község az acetylónvilá­
git ást határozta el. Ez a határozat már a ma­
gasabb fórumokat is megjárta, még pedig ked­
vező eredménnyel. A vármegye — mint hírlik, 
— nehézségeket gördít az ügy elé, melyben 
azonban véglegesen nem döntött. A képviselő 
testület legutóbb tartott ülésén elhatározta azt 
is, hogy a község területén lévő járdákat asz­
falt burkolattal fogja fedelni.

Sümegen, 1904. december 18.

— Keszthelyi vásárok A keszthelyi elöljáró­
ság kinyomatta a jövő év vásárjainak jegyzékét. 
E szerint vásárok lesznek : Január 12, vlzkereszt 
után csütörtökön. Április 37, husvét után csütör­
tökön. Junius lő, űrnap előtti csütörtökön. Aug. 
17, Lőrinc után csütörtökön. Szept. 28, Máté 
után csütörtökön. Noverob. 16, Márton után csü­
törtökön

— Amerikába. Csabrendekről állandó az 
Amerikába való vándorlás. Mint értesítenek, a 
múlt betekben is vagy 20-an hagyták itt hazá­
jukat, hogy odakünu keressék bolgogulásukat. 
Egyeseket felesége és gyermekei is követtek, 
ezek valószínűnél! elvesztek a magyarság 
számára.

— Fizetési halasztások az ex-lex Idejébil szár­
mezé adóhátralékokra. Annak idején bőven is­
mertettük azokat a kedvezményeket, amelyeket 
a pénzügyi kormány az ex lex idejéből származó 
adóhátralékok befizetésére engedélyezett. Az 
akkor kitűzött határidők már lejártak és most 
a pénzügyminisztérium 104271. sz. a. kiadott 
rendeletében a következő újabb kedvezményt 
engedélyezi : mindazok, kiknek évi adója a 100 
koronát meg nem haladja és az ex-lex idejéből 
származó hátralékuk befizetésére adandó halasz­
tásért az eredetileg kitűzött határidő alatt nem 
folyamodtak, tekintettel a f. évi rossz termésre, 
1906. évi szeptember hó végéig fizetési halasz­
tást nyerhetnek, ha az iránt az illetékes pénz­
ügyigazgatóság utján legkésőbb f. bó végéig fo­
lyamodnak.

— Hirtelen halál. Tamás János bognár Sár­
melléken 13 án este 10 órakor aludni tért. Ti­
zenegy órakor hirtelen szivszélhüdés következ­
tében jobblétre szenderült.

— Váltóhamisítás. Kiss Kálmán volt keszt­
helyi rendőrnek Paer István egy 30 koronáról 
szóié váltót szívességből aláirt. Azonban Kiásnék 
a 30 korona nem volt elég és egy zérust utána 
irt. Bevitte a Keszthelyi alsétakarékba, ahol 
neki a 800 koronát kifizették ős a pénzzel 
megugrott. Eddig már valamerre Amerika felé 
vitorlázik családjával együtt,

— A szőlőkarók gondozása. A hasított karók 
sokkal tartdsabbak, mint a simák és pedig azok 
tartóssága úgy aránylik egymáshoz, mint 4 : 1- 
liez. Tanácsos őket carbolineumba vagy pedig 
egyszerűen rózgálic oldatba beáztatni. így tartó­
sak bá tehetjük a karókat.

— Gondatlanságból halál. A beleznai csősz­
nek Kollátszegen dolga akadt a községházánál. 
Fegyverét letette a tornácon. A puska szerke­
zetére azonban egy kis parasztfiú nagyon kiván­
csi volt és ezt & kíváncsiságát életével fizette. 
Mikor a puskacsőbe belenézett, a kakas elsült 
és a puskagolyó a szerencsétlen gyermek agyába 
fúródott. A gyermek szörnyet halt. Vóber Károly 
kir. törvsz. vizsgálóbíró, Schwarz Károly dr, és 
Hajós Soma dr. orvosokkal megtartotta a hely­
színi szemlét és a kis holttestet felboncoltatta. 
A csősz ellen megindították a vizsgálatot,

— Kiugrott a vonatból. Geröl József 26 éves 
kovácslegóny Dömötör! és Molnári állomások kö­
zött, amint a nyitott ablakból kinézett, kalapját 
a szél levitte fejéről. Geröl minden habozás nél­
kül len -rótt a vonatról, hogy kalapját megke- 
ríise A merész vállalkozás azonban balul ütött 
ki, mert oly szerencsétlenül ugrott le a vonat­
ról, hogy halálra zúzta magát. Midőn néhány 
perc múlva segítségére mentek, már csak szét­
roncsolt hullát találtak.

— Tehén lopás. Már 1900 év ősze óta űzte 
tehénlopásait Czipólh Márton bellatinci lakos s 
így Bellatiuc, Ramados, Göutárház, Izsákóc ős 
Hosszufalú községekből egyes gazdáktól azóta 
10 téliénél lopott el, míg végre a bellatinci 
csendőrjárőr a legutóbbi bellatinci országos vá­
sáron rájött turpisságaira. A lopott tehenekhez 
hamis marbajárlatokat váltott s azokkal a tehe­
neket Regedébe hajtva eladta. A tehenek vétel­
árát eldorbézolta, úgy, hogy családját nyomor­
ban hagyta otthon. Az ellopott tehenek értéke 
8000 korona.

— A rémregéayek áldozata. Regényes hajlamú 
veit Mikla Róza zalaegerszegi szebaleány. Ahol 
tehette, garmadászámra hordta össze a külön­
féle rém regényeket, amelyeknek minden egyes 
oldalán legalább három emberéletet oltanak ki. 
Ennek a regényolvasásnak az lett a szomorú 
vége, hogy Mikla Róza csütörtökön éjjel mér­
gezési kísérletet követett el. Vagy 60 csomag 
gyújtót vízben feloldott és az így nyert oldat­
ból egy pohárra valót ivott. Az esetet Hofrnan 
Pál pékinas födözte fel, aki korán reggel süte­
ményt vitt a házhoz és nem találván a leányt 
a konyhában, a cselédszobába ment. Ott találta 
az ágyon fekve és iszonyúan hörögve. Lármát 
esapott és a rendőrségre sietve jelentést tett az 
esetről. Az öugyilkosjelöltet beszállították a köz­
kórházba, hol ellenmérget alkalmaztak ugyan, 
de sikertelenül, mert kővetkező nap virradóra 
meghalt.

— A karáeionyfák. Azok az apró, kiesi, 
tűlevelű fácskák, amelyek odafenn a felsövidé-
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kokon Üdítő és kellemes illatukkal annyi ember­
nek szolgállak már gyógyító írül, lassankiüt le­
kerülnek hozzánk. Szeretjük Akut és hogy is le. 
hetim másként, mikor ök a szeretet ünnepének 
hírnökei . . . Beviszik őket » paloták leg fénye, 
sebb termeibe, éppen újy, mini a legszngéuywbb 
viskóba, telerakják c-eoseh^csékkel és apró vi. 
aszgyerlyákkal szent karácsony előestéjén. Most 
még csak a piacon dideregve árulják drága pén. 
zen s csak napok' múlva kerülnek oda, ahol 
majd annyi sok, sok örömet fognak okozni a 
Jézttska ajándékával az ártatlan gyermekeknek.

— Szerencsétlenség. Prmnusa Borhála iur. 
nischai napszámosnö mosni volt e hő 14-én a 
szomszédjánál s magával vitte 13 hónapos kis 
István nevű gyermekét is. Mig az anyja a kony­
hából kiment, az önzetlen pillanatban a gyer­
mek a konyha földjén levő forróvizzel lelt 
dézsába beleesett s ennek következtében még 
aznap éjjel meghalt.

— Tűz Csabrendeken folyó évi december 
hó 14-én tilz volt. Goldsclnnid Adolf és szom­
szédjának háza esett a pusztító elem áldozatául,

— A sarkupacok ismét megjelentek az üt 
szélén. Reméljük, most nem hagyják olt a jövő 
tavaszig, mint a múlt évben történt.

— A kaccenjammer ellen Ezeket a sorokat a 
korbelyeknea írjuk, a professziónálusoknak és 
amatőröknek egyaránt Az utóbbiak bevételéért 
Ugyan joggal megharagudhatnak a. vétbeli kor­
helyek, de mert a farsang úgy is közeledik : bi­
zonyos, hogy nagyon el fognak szaporodni az 
alkalmi koriielyek, akikkel Így végre is számolni 
kell. A korhely nyavalya orvosságáról van szó, 
amely megszüntesse a ginbe éjszakára következő 
keserves állapotokat. íme az orvosszerek a be­
tegség okozói -szerint : Pezsgő vagy finom bor 
után a legbiztosabb orvosság — egy tányér hi­
deg húsleves Mindenféle pálinka és likőrre — 
egy csésze hideg vagy meleg tej. Sör és ürmösre 
— beiiog vagy ugorka. Ha mindez, nem használ 
akkor csak egy egésznapi alvás segit, utána va­
lami jé erős élei, de semmi szeszes ital. Egy 
másik szakértő iovidén és radikálisan igy nyilai - 
kozik :

— Addig igyunk a következő napokon ah. 
hói az italból, amely elbánt velük, mig valami 
más italra nem támad gusztusunk. Ez utolérhe­
tetlen mód. Magamról tudom. Ennek a tanács­
nak ózonban nem kell feltétlenül hinni, mert 
aki adja az — sümegi kocsmáros.

— Oéphimző Hlyem A Singer-féle himző-gé. 
pékhez szükséges selyem minden színárnyalat, 
ban kapható Márkus Salamon Fia cégnél, Sü­
megen

„Helikoni ünnep."
Irt«: Prém Jóiief. Előadták a /Nemzeti színházban 1904.

december hó 16-án«

— Nagytierli karácsony) kiállítás nyílóit 
meg Budapesten, Erzsébet-kőrut 28. szám alatt. 
Ugyanis Serényi elsőrangú órás és ékszerész cég 
rendezi a legújabb és legkedvéltebb arany, ezüst 
ékszerek, diák, láncok stb. tárgyakból, melyek a 
legcélszerűbb és leghasznosabb karácsonyi és 
újévi ajándékok. Serényt hires gyönyörű szép 
tárgyairól, jutányos árából és megbízhatóságáról. 
Vidéki megbízásokat különös gonddal eszközöl s 
kívánatra nagy képes árjegyzéket ingyen küld.

— A járásbíróságnál. A keszthelyi járásbíró­
ságnál egy zsidi atyafit hallgattak ki.

— Volt már büntetve ? — kérdi a biró.
— Nem, instáloin.
— Hány éves ?
— Nem tudom bizonyosan, de nézze most 

jut az eszembe, hogy mégis csak voltam an már 
bezárva.

— Miért ? — faggatja a biró.
— Haláleset miatt.
— Hogy érti ezt ?
— Hát csak úgy kérem alássan — rikítja 

a szót az atyafi — a rezi utón inelivéii, egy hu­
sáng volt nálam, s a cimborám úgy hozzá verte 
a fejét, hogy belehalt szegény. Emiatt ültem hat 
eszlendőt.

Teaestélyen. Keszthelyen is megkezdőd­
tek a teaestélyek. A Deák Ferenc uceának egyik 
háziasszonya szeretetreinéltőan kérdezi a tulő- 
szinte fiatalemberektől :

— Parancsolnak talán teát ?
— Oh igen !
— Citrommal vagy rummal ?
— Nem ! — Sonkával ! — volt az egybe­

hangzó válasz.
— A vőfélyek. Zalamegyóbun divatban van 

a vendégbivogatd. Az előkelőbb vendégeket a 
vőfélyek szóllltják édes rigmusokkal a lakoda­
lomra.

A minap egyik közeli mesterhez betoppan 
a vendégbivogatd, kidülleszti mellét ős rákezdi :

— Amely jó istenem ekkorára megtartotta 
és megsegítette mester uramat, segítse meg min. 
den feltett jő szándékában, aki a setét őjszaká- 
ban engedett fényes nyugodalmat kigyelmed . . .

Dühbe jött a neki eresztett mondóka miatt 
a mester g rákiáltott a legényre :

— Ne lármázz, mondd'már inkább, hogy mit 
akarsz I ?

— Ha pedig az Ur isten kiszólltja az ár­
nyék világból, riassza fel a holnapi napra erő­
nek erejével . . .

Prém József pnólikus vígjátékénak a Heli 
koni ünnepnek, már a tárgya is egyike a leg 
szerencsésebbeknek. Ki ne lelkesednék a hazai 
társaséiul, a magyar költészet nemzeties föllen­
dülésének korszakáért ? A szellemi icjjászületés 
hozta léire Keszthelyen a helikoni ünnepeket. 
Viszbangjai voltak ezek ama köllői versenyeknek, 
melyeket Weimárb-m a lelkes Ágost szász her­
ceg tendezstt, aki Goethét, Schillert, Wielandot, 
Herdert hívta udvarába. Nálunk az akkori ural­
kodó nem lakott idehaza, keveset is lörődőtt 
irodalmunkkal, s az országos mecénás szerepet 
Festetics György gróf vitte, alti keszthelyi feje­
delmi palotájában Berzsenyi Dánielt, Kisfaludy 
Sándort, Paldczi Horváth Ádámot, Pázmándi 
Horváth Endrét és Malvinét (Dukai Takács Ju­
dit) gyűjtötte maga köré.

Öl-hat. vármegye előkelő fórfiai, asszonyai 
voltak ez ünnepek vendégei, kiknek mulattató, 
sára a pazarkezű Festetics mindjárt első alka­
lommal SO.OOOjfitot áldozott, mert ennyibe került 
az 1817-ben február 11-én és 12-en rendezett 
Két napi ünnepe, melyre különben I. Feieec ki­
rály születése napja adta az alkalmat.

A város kivilágítása, színi előadás, emlék fa 
ültetése (a Murányi Vénusz költője Gyöngyösi 
István és Csokonai tiszteletére), hangverseny, 
küllők felolvasása, tűzijáték, bál, népmulalság 
ebből állt a gazdag programúi s Keszthely mint 
egy irodalmim! központja lelt az országnak,

Ez a két napi ünnep külső kerete Prém Jó. 
z.sef vígjátékénak, a Helikoni ünnepnek. Német 
világ volt akkor és Festetics udvara is német 
volt. Az idegen ingázó ellen föltárnád a magyar­
ság s a szellem fegyvereivel győzi le és veri 
vissza a német kultúra támadását. Harc és há­
ború folyik, de vér nélkül és a legszebb diadal 
a vég, mert a. nemzeti eszme győzedelmeskedik.
A vígjáték mintegy tükörben mutatja be az ak­
kori általános küzdelmet, mint, a pattogó alexand- 
Iinasokban irt Prológus mondja :
Fordulóban érzi már a nemzet sorsát,
Keszthely most kicsinyben egész Magyarország I

De ismételjük, az ünnep tarka, festői jele­
neiét, gyorsan perdülő eseményei csak keretül 
szolgálnak, mert a kép benne egy kedves sze- 
rolmi történet, idilli hangulatokkal, majd megható 
drámai fordulókkal s humoros, szatirikus kifej­
lődéssel.

Öt főalak a szereplője e szerelmi komédiá­
nak : a Festetics-báz leendő ura, az ifjú László 
gróf, Malvina költőnő, aztán Geöndötz Ferenc tü­
zes lelkű ifjú. a kacér, csábosán szép Perpétua 
és egy öreg, de kikapós férj, Liebbald igazgató.
A Helikoni üimep-et szerzője csengő versekben 
irta meg. Zene, ének és tánc emeli a hatást.

4900/tk. 1904.
Árverési hirdetmény kivonat.

A sümegi kir, jbíróság mint telekkönyvi 
hatóság közhírré teszi, hogy Barkóéi Károly 
végrehajtatnak Kovács István s társai vég- 
rehajlást szenvedők elleni 82 K 72 f tőke és 
jár. iránti végrehajtási ügyében a zalarger- 
szegi kir. törvszík területén levő tekenyci 
1084. sz. tjkvben f 774 hisz, a. Kovács 
Anna, Juli, Kali, István, Ferenc, Közi férj 
Nagy Janosné, és Erzsébet férj. Tót Ignác- 
né tulajdonául felvett ingatlanra, az 1881 
GOt.-c. 156. § a. pontja értelmében egészben 48 
K; az n. o. 55 tjkiben f 1795 hrsz. a. 
Kovács István, Kovács Juli; Katalin, Adorján 
Vendel, Adorján Rozi férj. Zábodi Ferencné 
Adorján Mari Molnár Istvánná tulajdonául 
felvett ingatlanra u, a törv. szakasz értelmé­
ben egészben 20 korona az u o. f 1831 
hrsz. a. ugyanazok tulajdonául felveit egész 
ingatlanra 2 1 korona ; a lebenyei 678 sz. ij 
tvbtíii f 1684 ni'sz. a. Kovács István. Ador­
ján Rozi férj. Lábodi Ferencné és LAbodi 
Ferenc tulajdonául felvett ingatlanra ti. a. §. 
értelmében egészben 64 K ; az óhidi 348. sz. 
tjkvben f 1230. hrsz. a. felveti ingatlanból 
Kovács Istvánt, Julit, Katit, Ferencet és 
Annát illető részre 461 korona 30 fil­
lér kikiáltási álban az árverést elrendelte és 
hfg.v a fentebb megjelölt ingatlanok az 1905. 
évi január hó 31 ik napján délelőtt 10 óra­
kor Töltényé községházánál, illetve u. aznap 
délül áll 2 órakor Óllid községházánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10°/„-át vagyis 4 kor. 
20 fillér, 2 kor., 2 kor. 10 fillér, 6 kor. 
40 fii., 46 K 13 fillért készpénzben, vagy az 
1881. LX. te. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított s az 1881. nov. 1-én 3333. sz. a. 
kelt igazságügy miniszteri rendelet 85. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az ] 881. LX. t. c 
170 g-a érleimében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A sümegi kir. jbiróság mint telekkönyvi 
hatóság. — Sümegen 1904. évi november hó 
19. napján.

Süvegh, kir. járás biró.

Sürgöny!
Óhajt karácsonyi és újévi ajándé­

kot olcsón s jól vásárolni ?

Forduljon bizalommal GOLD TERÉZ 
sümegi céghez, ahol mindennemű dísz­
ít™- és játékáruk, férfi-ingek, gallérok, 
kézelők, nyakkendők, esőernyők, cipők, 
kalapok, sapkák, trikó-alsóruhák, haris­
nyák, zsebkendők és kötények nagy vá­
lasztékban kaphatók.

Legalkalmasabb ka­
rácsonyi ajándékok
—— dús választékban, valamint ZZZZ

ajándékok

jegygyűrűk
legszebb kivitelben és legolcsóbban 
—~ ■ _..... kaphatók ............ —

Tóth József órás és ékszerésznél, Sümegen.

■
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SOSBORSZESZ
NAGY ÜVEG ÁRA I 2 KORONA 
KIS - ÜVEG ARA! 1 KORONA 

használati utasítás minden üveghez
MELLÉKELVE VAN I

Karácsonyi ajándékul

dí szí évé Ipa pirók,
r_ / * ' 1 r 1 II

llBSlplöBffß
dús választékban kaphatók

Horvát Gábornál, Sümegen.

■H i rdetéseket
jutányos árakon felvesz

a kiadóhivatal.

„Mi llenium telep“ Nagy ősz.

Szép tartós szőlője
csak annak lesz. aki ingyen kéri agyar.
ország legnagyobb szőlőiskolájának árjegy. 
sókét, amely szőlőiskola állami segéllyel 

és állami felügyelet mellett létesült.
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fciVrb fcttMM 6 friert V. «im-ny, « 1* r.iiom.eb Hyile en. -. 
melye* nek ara »rt-l U hiroinsso* annyi toil ét meet r#ak a lúlhMi. máz t, rak:a, folyt«.* »*k C írtért ánSiláU.a” VGmlV iü. 
rg/ kiváló uh" un mely áU-nd an valtoz-iUn marad és taitesuu 
noV'lja a «rage igasi etOatö*. Ina titkára csakis « ppanoe mi 
keli hasznaim. Hogy mindezekről b»rkí is mo gyű ddjéc kész va- 
gyok rem te!«,o- -Fete« a perui minden «rónáé oé|s|lmSta Pdni 
.Völktlla1 *< 'Síi it itimet lile» nay az előz. tea he. nidAw»
eli'ii LEO LATEt MER gyári raktár Ajtót Béoa If6i Wollaeile 
31. H.isflilo inegfekuiido utánzatoktól ovakuj uuk. Ax *u *Vó«u. 

 közeim redeti gyártmányok.

Szeszgyáram részére
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Ä A burgonya lobet pruutus :s, ap- tgjf 
® róbb, csak rothadt m logyon. Meg- # 
® felelő árért, bármily, n nagt1 ® 
® mennyiséget átveszek. Kaetleg # 
• romlott gabonát, vad borsót, kon- ® 
® kolyt szintén használhatok. Ar- ® 
® inegbatározás céljából burgonya ® 
® mintát 5 klg.-os csomagban kér ®
® , m
® Zathureczky Márton q
0 Zsignmndbázán, u. p. Tűrje. ®
® 1 m
e®e®ee®ee®eee@e#®®

Esefliéfly 
a m?pt 
Irodalomban l NAGY KÉPES 
VILÁ6T8RTÉNET

A HAGY KÉPES VILÍGTóiiTÉNET'

AZ EGYETEM66 TÖTÉMELEM

KLASSIK.US KÖNWE, A LEG­

GAZDAGABB TÖRTÉNELMI 

KÉPTÁR

Ozsnkét kötetben
Eddigeltí három kötet jelent 
meg. — Négyhavonkint Jön 

egy-ogy kötet
Bővebbet a prospektus, melyet mindenki 

^ Ingyen kap.

fi teljes mű ára 192 korona.

Szerkeszti a legkiválóbb magyar írók 
közreműködésével:

Marczali Henrik

azért esemtnye a magyar iro.Ialomnak, 
mert a? el«6 v ljes, tőkéiét™, minden igé­
nyeknek megfelelő világtörténelem.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
megjelenésével minden más világlörténeíi 
aü elavult ég értéktelenné vált.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
az élet bibliája és nélkülözhetetlen minden­
kinek, a ki müveit ember akar lenni.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
az a mfi, melyből az egyén, a család, a társa­
dalom hazaszeretetei és összetartást tanul.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
fejleszti a müizlést, táplálja a tudást, neme­
síti a lelket

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
brilliáns stílusával és pompás illuszlrácziói- 
>al nemcsak lanit, hanem okialva gyö­
nyörködtet is és a legnagyobb szellemi élve­
zetet nyujlja.

**********
Megrendelhető

3 koronás 
esÉkély havi 

részletfizetésre
e rendelőlap segélyé­
vel, mely kivágandó 
és levelezőlapra ra-
Íasztva, hozzánk be­

tudandó.

Révai Testvérek 
Irodalmi Intézet 
Részvénytársaság

StiipisiviMiiii-imi.

Kunnal meirendelam » Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaságul Bmlapest« «

Nagy Képes Yilágtöpténeí(
czimü mavet 12 kötetben 192 koronáért, tudomásul vevőn, hogy eddigelé három kálói 
jelent meg b a további kőtelek 4 havonkint jelennek meg. Kötelezem magnm a társaság 
pénztárába Budapesten a szállítástól kezdve 3 koronát havonkint mii..! .,1 dig befizetni 
mig a mű teljes vételára törlesztve nincsen. Az esetleg elmaradó re* s/. le tok költs 
postai inogbizáa utján szedhetők be és ennek be nem vállasa .-«ei* n a mii i- ! i ,.ua
lékos vételára esedékessé válik. A mü további kötetei a megjelenéshez képest és «zelusei 
arányában ssállitandék.

Állas:.............

Hölgyek részére l pár I frt 15 kr. 
Duplaerős, urak részére 1 frt. (55 kr. 
Slipper (uyelves sárcipd) 1 forint 

55 krajcár.

"^X^íjLrsloia.r ger Ta-Hsa/bm-átl, SKä.aanueg'ean..
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Gazdák és állat 
tenyész­

tők
figyelmébe ajánlom 
az ál/a tok emész­
tését elősegítő #

t á p po r t,
mely eredeti cso­
magokban kapható

Márkus Salamon Fia 
cégnél, ;;f ;;r Sümegen.

Sok ezer ember egészségé
te*j* metródéul a legelabb, mbtdalirazoli

„Japán" kloset-ülis.
Minden drnyékneúkre alkalmazható.

Vízöblítés nélküli 
Teljesen szagtalan! 
ilegnagyobb tisztaság! 
Äem fagyhat be!
Wem dugulhat, be! 
Léglmzatmentes!

Betegápolás! cikkek. Sacbakloeettek. 
Betegtoló kocáik, 

aepee *rj.ry.«k klreeetrs leeren, le

Gnttmann L, kloset avár
BUDAPEST, IV, Vároehás utoa 8. siám

U|»a álca inrkaii.)

A sümegi népbank

törzsbetéti üzletének XXXIII. 
osztályát

1905. január 1-én
megnyitja.

Előjegyzések a szokott üzleti 
órák alatt már most elfogad­

tatnak.

Az igazgatóság.

30 napi próba!
A világhírű «lóim Scott, Mar- 
Ilit é* Holr.er amerikai 

r orngyuronok mcghizásáhól, 
Hklk gyártmányaikat Kurópáhan ii 
Z híressé akarják tenni és ezáltal aj 

olcsó »Syst Koskupf« jegyit órákat 
tulversenyeiui, kitldük utánvéttel 
vagy az össreg előzetes beküldése 

mellett

mk 2 fii. 80 kt.-éti
Egy ige,, nélkülözhetetlen nickel anker remontoir »Scott 
«atch latent« jegyű asehóral, erős 36 órás pillanatra 
pontosan Járó nickel szerkezettel, zománcozott előlappal 
perem."»,óval 5 évi jótállás mellett. (Minden zschór'aL 
fgy elegáns goldiu óralauc és reclámcikk Ingyen me|. 

lékeltetik).

Nem megfelelőnél a pénz vissz, azért kockáztatás kizárva

M. J. Holzer
Ara «• aranyán, gyári raktár nagyban. 

Krakau (Ősi.) Dietelegassi 66.
A c‘. és kit. államhivatalnokok szállítója.

Kápe. árjég, Zék órákról é. aranyárukról ingven é. 

bérmeutve.
Ügynökök keresletnek 

Hasonló hirdetések utánzatok.

Nyavalyatörés i

Ki nyavalyatörős és más ideges bajban szenved, 
keljen iratot ingyen és bérmentve a szabd, 

hattyú gyógyszertár által Majna-Frankfurt

Lakások, gazdasági épületek 
fedélén szolgáló vlzáthatlan

kátrányos fedőlemezt.
kátrányos pépszalagot a.
kátrányt ill.ndUan raktáron tart 

•* a legolcsóbban elárusít

Würzburger Jakab, Sümegen.

jgr60

Kähägis. rekedtség és hurut ellen nincs jobb &
RÉTHY féle

pemetefű cukorkánál!
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és határozottan RÉTHY-félét kértünk. mivel 
sok haszontalan utánzata van.

V* 1 doboz 60 fillér.
Csak RÉTHY-felét fogadjunk el I

Világhírű!
a. „REKORD“ feeté,ze,i miíin,ézet

a kiválóan sikerült 
életnagyságú arcképeiről, melyeket elismert 
művészek által készíttet. Számos (kir. köz. 
jegyző által hitelesített) elismerőlevél a vi- 
~ ■■ !ég minden tájáról. —

Elsőrangú képek árai:
Olaj-, aquarell- és pastellfestésben fénykép után 

48—ti3. cm. nagyságba n, ára 20 korona. 
Legfinomabb kivitelű Blom-, Platin- és kré- 
taraJz ára ..................................5 korona.

Részletes árjegyzék bérmentve!
Egy életnagyságig képet készítünk minden, 
kinek teljesen ingyen, ba részünkre 3 ren- 
delést szerez és azokat egyenkint vagy 
-------------  egyszerre beküldi. —

„REKORD" festészeti mlitezet.
Budapest, VII. Rottenbiller-ucca 46.

Megérkeztek Sümegre í ?riííe,d iizle,éb# a öSZiIegelönyösehb „„«,=,5 SÄ K^SÄtSS

elv*zfL 6|,6,l !?, “kí'™ifi , fiú- es gjeimekiuliákat, mindennemű utazó és rövid bumlákat Kéevitob 
legújabb szabás szerint mindennemű papi ruhákat, elmédet revtLdát• v«nS tíí 
ea altisztegyenruhákat, divatos női kabátokat és mindennemű Libéria-ruhákat ml
iától'‘íeliebbr- AP"a-,<S, (!ÍVT g,UmmÍf0tt SZÖVet esököpeny minden színbe!, 30 koro"

. ' A/j llz^e^eni en készült ruhák minden hónapban egyszer diitalamilTessék m« hrd é’ínL m.69hÍVá8ra dús választéki, mintáimmal személyesen meg elének 
Tessek meghívást küldeni, azzal nem jár semmi kötelezettség és csak az olcSsá- és

""T*,VtKeJ llle8'f6|<inlené mintáimat. - Gyári árban kaphatók a legjobb' minő­
ségit szövetek es minden hozzávaló béllések nagy választékban.

Becses pártfogását kérvén, maradok teljes tisztelettel

Grünfeld J. szabó nagy szövetraktára.

3 A lilinllii részére 11 *
LlN~f Minden t. hölgy saját maga, minden divat szerint,

fáradság nélkül készítheti
ruháját a Guschelbauer Antal-féle

szabályozható női derék-szabászati készülék
__ segélyével anélkül, hogy a szabászat! rajzot megtanulta volna. ^
$ Eme készülék minden testalkat részére szabályozható. ~:t

1: AkadémÍaÍ,aB Vize»áz0tt Számos elismsrö-lrat. f
I tanvét mellett! Egy készülék ára 3 korona. Utánvét mellett! $

Minden kulturállamban törvényesen védve és Szabadalmazva.

„ . GUSCHELBAUER ANTAL, SOPRON. :
5 P mM“ Wj,,tEbín Magy.rmtot lau« tóldit. :

.jnwstott Horvat Gábor könyvnyomdájában, Sümeg«,. ---------------------------------


